OLISIKO KASVATTAJIEN SYYTÄ MYÖS HERÄTÄ JA YMMÄRTÄÄ?

Alla erääseen rotumme kasvattajille osoitettuun kyselyyn vuonna 2006 antamani vastaukset. Muutamaa kohtaa on päivitetty 2007.

Olisiko kasvattajien syytä myös herätä ja ymmärtää, että rotu ei ole sovelias aivan jokaiselle?
- Bullmastiffi ei sovi jokaiselle. Siitä ei myöskään tule yrittää väkisin muokata jokaiselle sopivaa jalostamalla koiran luonnetta väärään suuntaan.

Olisiko syytä tiputtaa pentuemääriä, jotta jokaiselle Bullmastiffille löytyisi se aktiivinen, osaava koti?
- Meillä pentueita on ollut 1 vuodessa. Mielestäni sopiva pentuemäärä.

Olisiko syytä tiukentaa jalostukseen käytettävien yksilöiden määräyksiä?
- Riippuu siitä mitä ”määräykset” tarkoittavat? Kasvattajalla tulee kuitenkin viime kädessä olla tietty vapaus toteuttaa omaa näkemystään mutta luonnollisesti myös vastuu teoistaan niin kussakin yksittäisessä pentueessa kuin myös rotua ajatellen.

Mikä on rodun alkuperäinen luonteen määritelmä? Miksi sitä on lähdetty muokkaamaan, ja onko se sittenkään "muokattu" nallemaiseksi joka tytön/pojan koiraksi? Ylilyöntejä sattuu, mutta lyödäänkö yli pennun ostajan,-vai koiran kohdalla..
- Rotumääritelmä kertoo selkeästi rodun luonteen määritelmän. Kukin kasvattaja tulkitsee rotumääritelmän omalla tavallaan. Itse haluan, että bullmastiffi on mahdollisimman lähellä rotumääritelmää. Se on alunperin työkoira eli sen tulee olla toimintakykyinen eikä mikään tahdoton sohvaperuna.

Samaten te pennun ostajat, vaatikaa kasvattajilta enemmän!! -> Olen täysin samaa mieltä! Suosittelen aina tutustumaan useisiin kasvattajiin ja heidän koiriinsa jotta pennunostajalla on mahdollisuus muodostaa kattava kokonaiskuva tarjonnasta.

Tässä vielä muutama kysymys,joihin olisi mielenkiintoista saada vastaukset kasvattajilta;

1. Miten,milloin ja miksi tulit aloittaneeksi kasvatustyön?
- Aloitin kasvatustyön surkeasti epäonnistuneella pentueella alkuvuodesta 2002. Kaikki sujui ns. oppikirjan mukaan mutta valitettavasti yksi pentu oli kuollut ja mädäntynyt Sylvin kohtuun. Pentue menetettiin, kohtu poistettiin ja Sylvi oli vähällä kuolla sisäiseen verenvuotoon mutta luojan kiitos selvisi! Yhdistelmänä oli Fin & Est Mva Bulldale Red Rambler X Wyburn Obbie. Obbiesta tuli myöhemmin GB CH ja Crufts BOB mutta ostaessani koiran sperman se oli lupaava nobody. Siitä tulikin sitten krittiikkiä jo ennen siemennystä kun olin tyhmänä raahannut Englannista asti jonkun onnettoman uroksen mällin. Kun Obbie sitten pentueen menetyksen jälkeen voitti Cruftsin oli toinen ääni kellossa ja olikin niin sääli kun näin lupaavan uroksen pentue oli jäänyt syntymättä. Sylvin pentueen menetyksen jälkeen Tiina Orava tarjosi ystävällisesti mahdollisuutta lainata Sylvin siskoa Peppiä ja ensimmäinen Remarkabull pentue syntyi yhdistelmästä Bulldale Rosemary x GB CH Wyburn Obbie huhtikuussa 2003.
- Miksi? Olen sitä mieltä että tiedot ja näkemys riittivät kasvatustyön aloittamiseen. Lisäksi pääsin käyttämään sen tason koiria joilla kasvattamisen aloittaminen oli järkevää. Tämän lisäksi olen sitä mieltä että se kaikinpuolin viimeisen päälle upea narttu on vielä kasvattamatta!

2. Mitä mieltä olet rodun tämänhetkisestä tasosta suomessa?
- Rodun taso on kirjava niin ulkomuodollisesti, luonteiden puolesta kuin myös terveyden osalta. Ulkomuodollisesti näyttelyissä käyvät urokset ovat tällä hetkellä mielestäni narttuja parempia tasoltaan. Suomessa ei ole urosten puolella yhtä yksittäistä koiraa joka olisi ns. varma voittaja kuten esim. Morris aikoinaan oli muutaman vuoden ajan mutta 5-6 hienoa ja tasaista yksilöä löytyy. Nartuissa on myös pari muita parempaa. Mielestäni meillä on parantamista erityisesti narttujen koossa. Nykyisin 65 cm narttu on näyttelyssä todellinen harvinaisuus!! Tuntuu siltä että nartut pienenevät pienenemistään kun taas urosten osalta saa olla varovainen ettei koko mene ainakaan kamalan paljoa rotumääritelmästä yli. Koirien rakenteissa, purennoissa, pigmenteissä sekä hännän kannossa on toivomisen varaa. Suurimmalla osalla korvat ovat liian suuret. Rakenne asettaa omat rajoitukset myös koiran liikunnalle. 
- Luonteissa ollaan mielestäni pääsääntöisesti päästy pois liiasta terävyydestä. Valitettavasti sellaisia koiria, joita kutsun termillä ”apua, taivas putoaa päähäni” on liikaa. Nämä koirat ovat pehmeitä ja niiltä puuttuu toimintakyky tai se on hyvin vähäinen. Koira ei suoranaisesti ole arka mutta ei myöskään kaukana siitä. Kun bullmastiffin kuuluu olla mm. valpas, reipas ja toimintakykyinen, on tällainen bullmastiffi todella jotain ihan muuta. Mielestäni suurin osa bullmastiffeista on avoimia ihmisiä kohtaan. Bullmastiffi ei siedä kaikkia koiria eikä sen tarvitsekaan. 
- Terveydessä on parantamisen varaa kuten niin monessa muussakin rodussa. Lonkat ovat pääsääntöisesti C tai D eli kuvaustulokset ovat huonot, mutta lonkat onneksi aiheuttavat ongelmia vaan harvoin. Kyynärpäiden osalta nykyinen pevisa tuli mielestäni rajaamaan jalostuskäytöstä pois 2 ja 3 kyynäräiset kuin kreivin aikaan. Meillä on vielä riittävästi 0 ja 1 kyynäräisiä mitä käyttää joten 2 ja 3 kyynäräisten poisto jalostuksesta ei aiheuta kohtuuttomia vaikeuksia. Iho-ongelmat ja syövät ovat valitettavan yleisiä. 


3. Mitkä ovat jalostustavoitteesi?
- Rotumääritelmän mukainen bullmastiffi, joka on mahdollisimman terve ja elää keskimääräistä pidemmän elämän. Haluan myös että kasvattini soveltuvat harrastelukoiriksi. En tarkoituksella käytä termiä harrastuskoira sillä vain harvasta bullmastiffista on oikeasti kovan luokan harrastuskoiraksi. Omien kasvattieni soisin kuitenkin olevan sopivia monenlaiseen koiran kanssa harrastettavaan toimintaan kuten esim. hakuun, tokoon, raunioille jne. Luonnollisesti tämä asettaa vaatimukset koiran luonteelle jonka haluan olevan kunnossa. Koirani ovat hyvin liikkuvia. Haluan, että niillä on hyvä rakenne ja hyvät kulmaukset jotka mahdollistavat tehokkaan liikunnan. Toivoisin, että jatkossa kasvattamieni narttujen koot olisivat vähintään keskikokoa. Pidän itse kookkaista bullmastiffeista mutta en ole sitä mieltä että mitä suurempi sen parempi. Koska bullmastiffi on ns. päärotu on yksi erikseen mainittavista jalostustavoitteista luonnollisesti myös pää.

4. Miten pyrit saavuttamaan tavoitteesi?
- Toivon että olen sisäistänyt bullmastiffin rotumääritelmän oikein. Olen hakenut oppini sieltä missä sitä mielestäni on. Tekemieni yhdistelmien perusteella jokainen voi vetää omat johtopäätöksensä siitä missä tämä tieto mielestäni on saatavilla ja miltä toivoisin kasvattieni näyttävän. Luonnollisesti toivon, että onni on myötä sillä hyviin tuloksiin tarvitaan myös hyvää tuuria. 
- Kaikki omat koirat luonnetestataan, lonkka- ja kyynärkuvataan sekä silmätarkastetaan. Tämän lisäksi kannustan kasvattieni kotijoukkoja vastaaviin asioihin parhaan taitoni mukaan. Koiriini liittyvä tieto on julkista niin luonteiden kuin terveydenkin osalta. Täytän vuosittain yhdistyksen terveyskyselyn, jonka tarkastutan kasvattieni omistajilla ennen lähettämistä. Toivon, että antamani tieto on hyödyksi muille kasvattajille ja vastavuoroisesti saan heiltä tietoa. 
- Olen valmis ottamaan tiettyjä riskejä tekemissäni yhdistelmissä. Olen esim. käyttänyt jalostukseen kahta eri kuvaamatonta koiraa koska koirat olivat muuten sitä mitä halusin ja Englannissa ei koiria juuri kuvailla. Olen myös käyttänyt jalostukseen narttua jolla on muutama ylimääräinen silmäripsi. Koira periytti muutaman ylimääräisen ripsen yhdelle pojalleen joten sitä ei enää käytetä jalostukseen. Kahdessa viimeisessä pentueessa olen käyttänyt jalostukseen vanhaa mutta tervettä urosta. Remarkabull M-pentueen isä kuoli yli 11-vuotiaana elettyään sitä ennen terveen elämän. Minulle tämä painoi vaakakupissa enemmän kuin se ettei koiralla ollut kuvaustuloksia. Toivon, että käyttämällä tällaisia pitkään eläneitä uroksia voin vaikuttaa kasvattieni elinikään positiivisella tavalla. Aika näyttää miten käy. 
- Yhteistyö on kaiken a ja o tavoitteiden saavuttamisessa. Tämän tietävät myös pennun minulta hankkineet. Vain kasvattien omistajien avulla minulla on mahdollisuus saada kasvateistani sitä tietoa mitä haluan ja mitä tarvitsen kasvatustyöni jatkamiseen. 

5. Mikä on mielestäsi tärkeintä pentueen hoidossa?
- Hyvä emä, hyvät tiedot, oma vaisto, joku kokeneempi jolle soittaa tarvittaessa synnytyksen aikana ja hyvä unenpuutteen sietokyky. Tämän jälkeen tietysti pentujen kunnollinen ravinto ja hyvät olot sekä kunkin pennun sosiaalistaminen myös yksilönä.

6. Missä pentueesi viettää ensimmäiset viikkonsa?
- Tuossa ovat muutaman metrin päässä eli vierashuone muutetaan pentuhuoneeksi. Aluksi tila pidetään hyvin rauhallisena mutta myöhemmin pennut tottuvat kaikkeen normaaliin kuten televisioon, radioon, pölynimuriin jne. Neljän viikon iässä maailma avartuu ja pennut pääsevät omasta huoneesta olohuoneeseen ja keittiöön sekä säiden salliessa myös ulos.

7. Miten valitset pennun ostajan, ja miten katsot että luonteet sopivat keskenään?
- Pentua ei voi meiltä varata alustavastikaan puhelimitse tai sähköpostilla vaan meillä pitää tulla käymään. Ainoa poikkeus on se, että olen tavannut pennusta kiinnostuneen ulkomaalaisen jossain muualla aikaisemmin. Tästä säännöstä olen kerran tehnyt poikkeuksen australialaisen kasvattajan varauksen suhteen ja se on myös se kerta kun pentu ei sitten loppuviimeksi lähtenytkään varaajalleen.
- Toivon, että ihmistuntemukseni riittää. Haluan tietää pennun ostajasta mahdollisimman paljon sekä myös hänen toiveistaan kasvattajan, koiransa ja rodun suhteen. Näitä osa-alueita on paljon mutta pikkuhiljaa muodostan kuvan siitä minkälainen koira kyseiselle henkilölle sopisi ja löytyisikö minulta mahdollisesti sellaista.
- Haluan nähdä miten pennun ostaja toimii koirieni kanssa ja myös miten koirani toimivat hänen kanssaan.

8. Millä perustein valitset jalostusyksilösi?
- Kokonaisuuden ja koirasilmän perusteella. Osittain faktoilla ja osittain vaistolla. Kiinnitän huomiota koko sukuun en vaan valitsemiini koiriin. Koirien tulee olla tasokkaita. Niillä ei saa olla yhteisiä virheitä ja niillä tulee olla mahdollisimman paljon samoja hyviä ominaisuuksia. Voin käyttää koiraa, jolla on joku suuri ulkomuodollinen virhe kunhan koirassa vastaavasti on laatua useissa muissa ominaisuuksissa. Yhdistelmä on aina kompromissi. Toivon, että jatkossa pääsen jalostusvalinnoillani parantamaan mm. lonkkia sekä tällä hetkellä ongelmaksi kokemaani koirissani esiintyvää liikaa valkoista väriä.

9. Jälkeläisnäytön merkitys yhdistelmää suunnitellessasi? Mitkä ovat painavimmat seikat?
- Voin käyttää jalostukseen koiria joilla ei ole jälkeläisnäyttöä. Mikäli jälkeläisnäyttöä on, pyrin saamaan siitä mahdollisimman paljon tietoa. Jälkeläisnäytössä painavat eniten jälkeläisten terveys ja luonne, mahdolliset ongelmat ja tietysti se mitä on periytynyt ja miten kunkin ominaisuuden ja/tai ulkonäköön liittyvän seikan periytyminen voisi vaikuttaa omiin suunnitelmiini. Olen kiinnostunut myös siitä mitä uroksen/nartun sisarukset ovat periyttäneet.

10. Miten ohjeistat pentujesi ostajat taipaleelle?
- Pitkillä keskusteluilla. Pennun ostaja saa mukaansa paksun mapin tietoa käydessään ensimmäistä tai toista kertaa katsomassa pentuja (4-6 viikkoa). Mappi on kattava tietopaketti kyseisestä yhdistelmästä, rodusta, koulutuksesta, perinnöllisistä vioista ja sairauksista, muista vioista ja sairauksista, harrastamisesta, ongelmatilanteista jne. Ohjaan pennun ostajan harrastamaan koiran kanssa ja autan sekä neuvon luonnollisesti aina tarvittaessa. Lisäksi liitän pennun ostajan rotuyhdistykseen mikäli hän ei vielä ole jäsen. Lähetän usein sähköpostia Remarkabull pentujen kotijoukoille. Näiden Remarkabull Uutisten avulla välitän muiden kuulumisia ja kuvia niin että pysymme kaikki ajan tasalla. Tapaan kasvattejani mielestäni keskimääräistä enemmän ja olen opiskellut Viron kielen pystyäkseni pitämään yhteyttä Viroon sijoittamani kasvattini kotiväkeen.

11. Rodunomaisuuden ja rotumääritelmän huomioon ottaminen jalostustyössä?
- On kaiken a ja o.

12. Millaisiin ominaisuuksiin ja seikkoihin kiinnität erityisesti huomiota seuraavassa tulevassa pentueessasi?
- Niihin samoihin joita olen jo tämän kyselyn aikana tuonut esiin. Ja se kaikinpuolin upea narttu on edelleen kasvattamatta...
